

附件 2

广州市社会主义学院 2023 年 部门整体支出绩效自评报告

一、部门基本情况

（一）部门职能配置

广州市社会主义学院是中共广州市委领导的统一战线性质的政治学院，是民主党派和无党派人士的联合党校，是统一战线人才教育培养的主阵地，是开展党的统一战线工作的重要部门，是广州市干部教育培训体系的重要组成部分。学院的基本任务是培训民主党派和无党派人士、统一战线其他领域代表人士，培训统战干部，培养统一战线理论研究人才，承办党委和政府举办的有关专题研讨班；组织开展马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想，以及党的统一战线理论和方针政策的研究和宣传，推进理论创新；组织开展决策咨询工作，为党委和政府决策服务；组织开展中华文化的教育、研究和对外交流；开展联谊交友。

（二）年度总体工作和重点工作任务

1.部门履职总体目标

2023 年，学院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记

视察广东重要讲话重要指示精神，认真贯彻落实《社会主义学院工作条例》，在市委的正确领导和市委统战部有力指导下，紧紧围绕省委“1310”具体部署和市委“1312”思路举措，坚持政治建院、教研兴院、人才强院的工作思路，围绕做优教学主业、做实科研智库、做强文化学院的工作重点，致力建设走在全国前列、富有岭南特色的一流社会主义学院，努力开创学院高质量发展新局面。

2.总体工作和重点工作任务完成情况

政治建设扎实有力。深入学习贯彻习近平总书记视察广东广州重要讲话重要指示精神，研究制定《中共广州市社会主义学院党组关于深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神进一步推动学院高质量发展的实施意见》，提出30条举措实现“六大新突破”。扎实开展习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，“双‘五学联动’”“突出‘四个坚持’”的经验做法被广州市直机关工委和《学习强国》转发，举办“学思想、建新功”专题研讨班，开展“学院五年建设发展规划”中期评估，把主题教育成果转化为推动学院高质量发展的具体举措。2023年10月，中央社会主义学院吉林书记专程调研广州社院，对办学治院提出明确要求，学院研究制定5个方面贯彻落实的具体措施。召开思政课建设座谈会，提高思政课的思想性、理论性和亲和力，把立德树人的根本任务落得更实。

教学主业稳步前行。紧跟党的创新理论最新成果研发新课程，

推出《党的二十大报告精神解读》等 17 门新课，研究制定《广州市社会主义学院精品课程建设管理办法》。探索“课堂+基地”教学模式，在学院拓建“新时代爱国统一战线教育研究宣传基地”，在洛阳市社会主义学院挂牌成立教学基地。召开院务咨询委员会，着力完善同民主党派和统战系统单位的沟通协商机制。赴广东省社院学习考察，深入各区社院调研指导，召开广州市区级社院建设座谈会，进一步打通省、市、区三级社院教学培训资源共享渠道。全年举办培训班近 50 期，教学培训量近 5000 人次。

科研资政渐入佳境。高质量举办“中共三大与统一战线实践 100 年”研讨交流会和“学报高质量发展”研讨暨《广州社会主义学院学报》创刊 20 周年座谈交流会，特别是与中央社院联合举办“‘一国两制’与中国式现代化”学术研讨会，中央社院党组书记吉林出席并讲话，充分彰显学院在港澳台研究领域的学术影响力。全年学院共发表论文 29 篇，其中核心期刊 2 篇，2 篇文章在权威报刊《团结报》发表并被中宣部学习强国采用。主持省部级以上课题 9 个，独立或参与撰写上报 13 项课题研究成果。出版学术著作 2 部。在中央社院以及广州市举办的各类评奖活动中获得一等奖 3 个、二等奖 1 个、三等奖 1 个。学院学报质量稳步提升，采编的《比较视野中的专门协商机构》被“人大复印”全文转载。

文化学院建设有声有色。开发《传统修身文化及其现代价值》《中华传统政德文化与治国理政》等系列中华文化专题课程。围

绕推动广州中华文化学院高质量发展展开调研，形成《关于做优做实具有岭南特色的广州中华文化学院的调研报告》。积极围绕大湾区建设发展和推动《南沙方案》落地落实展开课题研究，形成5篇调研报告，其中《港澳青年子女在粤港澳大湾区内地城市接受基础教育面临的难题及对策建议》《香港高校广州校友联谊组织发展现状、存在问题及对策建议》被省委、市委办公厅采用。全年共开展4批次15人次因公出国（境）调研、开展文化交流，讲好中国故事，传播好中国声音。

（三）部门整体支出绩效目标

2023年部门整体支出绩效目标：完成单位在职人员工资支出、各项社会保障金缴纳；完成年度计划内教学培训。

（四）部门整体收支情况

2023年本年财政拨款收入4,500.75万元，其中：一般公共预算财政拨款4,328.15万元，政府性基金预算财政拨款0万元，国有资本经营预算财政拨款0万元。本年财政拨款支出4,500.75万元，其中：

基本支出3,544.52万元：（1）人员经费3,297.25万元，（2）日常公用经费247.27万元。

项目支出956.23万元，其中：基本建设类项目0万元。事业单位经营支出172.61万元。部门整体预算支出进度为98.43%。

（五）部门整体绩效管理情况

1.部门整体绩效目标和指标设定

2023年我院按照年初计划完成市委组织部、市委统战部和人社局下达的培训计划，提高非中共干部政治把握、参政议政、组织领导、合作共事、自身建设五种能力，进一步加强和完善中国共产党的多党合作和政治协商制度服务，营造良好的培训环境。深化教学改革，提高教研能力，促进中华文化交流。以培训和正常运作率为主要目标设定年度关键指标。

2.绩效运行监控等绩效管理制度执行情况

(1) 认真组织实施。制定自行监控方案，对部门整体支出和项目支出的预算执行情况和绩效目标实现程度实施“双监控”。

(2) 全面开展监控。重点围绕绩效目标完成、预算执行情况等内容，组织开展自主监控和重点监控。

二、绩效自评情况

(一) 自评结论

部门整体支出绩效自评结果良好，设置了明确的绩效目标，财务管理制度健全，预算执行及时、有效，活动开展及时有效，群众满意度高，基本实现了预期。绩效自评总体得分99.84分。

(二) 管理效率分析

1. 运行经费项目资金分配使用合理，运行经费合理控制，保障学院正常运行，稳步推进了我院教育工作的开展，保障学员各项学习培训工作方案地完成。

2. 校区管理费项目资金分配使用合理，项目经常性，持续

性的小修养护和综合维修很好的保证了房屋的正常使用，为职工和学员等使用者提供了方便。

3. 信息化运维项目资金分配使用合理，保障了我院信息化系统和设备正常运行；适应工作任务要求，及时配套开发相关应用系统，达到上级要求；广大教职员工及参训学员体验到了良好的信息网络服务。

（三）管理效率分析

2023 年运行经费绩效明确，项目实施过程中严格按照年初预算方案执行，经评价，2023 年运行经费项目绩效评价为：优。

三、存在的主要问题

内控制度尚需完善的问题。虽然我院内部机构制定了相应管理制度、固定资产管理制度、费用报销制度，但仍需要进一步强化约束监督体制。

四、下一步改进措施

在 2024 年我院的部门整体绩效管理中，一是要严格执行预算，进一步提高预算执行率。二是要进一步加强项目资金管理。严格实施项目管理拨付、评价全流程监督与控制，规范专项资金的使用效益。三是要进一步完善内部管理制度，提升管理效能。